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ність до розвитку інших, орієнтація на результат, управління змі-
нами, навички міжособистісного спілкування, вирішення про-
блем, прийняття рішень, політична обізнаність, стратегіч-

не/візійне мислення, орієнтація на клієнта, ділові навички,

лідерство в команді, навички впливу, управління конфліктами,
емоційний інтелект, соціальна та екологічна відповідальність,
відкритість до культури організації, почуття гумору та відкри-

тість до інновацій.
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Ухвалення Закону України «Про вищу освіту» [5] зумовлене
необхідністю кардинальних змін у діяльності викладачів вищої
школи, спрямованих на підвищення якості і конкурентоспромож-
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ності освіти, вирішення стратегічних завдань, що стоять перед
національною системою освіти в нових економічних і соціокуль-
турних умовах, інтеграцію її в європейський освітній простір
[6, с. 245].

Професія викладача вищого навчального закладу – одна з
найбільш творчих і складних професій, в яких поєднано науку і
мистецтво. Ця професія споріднена з працею письменника (твор-

чість у підготовці матеріалу), режисера і постановника (створення
замислу і його реалізація), актора (в педагогічній діяльності ін-
струментом є особистість викладача), педагога, психолога та нау-

ковця [4, c. 61].

Заклад вищої освіти відрізняється від школи змістом навчан-
ня і виховання. Основна функція вищої школи – формування осо-

бистості фахівця. Цій меті мають бути підпорядковані взаємини
викладачів і студентів. Система педагогічного спілкування у ЗВО
в ланці «викладач-студент» якісно відрізняється від шкільного
самим фактом їхньої дотичності до загальної професії. Вища
школа висуває високі вимоги до психологічного клімату в закладі
вищої освіти, що реалізуються в повсякденному педагогічному
спілкуванні [1, с. 7].

Унікальність особистісних якостей, комунікативних можли-

востей викладача, його творча індивідуальність, характер стосун-
ків зі студентами виявляються у стилях педагогічного спілку-

вання. Стиль педагогічного спілкування – стійка система способів
і прийомів, які застосовує викладач під час взаємодії зі студента-
ми. Принципово важливими особистісними якостями викладача,
що дозволяють визначити стиль спілкування, є його ставлення до
студентів. Існує кілька відомих та загальноприйнятих класифіка-
цій стилів педагогічного спілкування. Так, згідно з класифікацією
К. Левіна існують такі стилі спілкування викладача зі студентами:

– авторитарний (автократичний) стиль – це жорсткий стиль,
при якому викладач спирається виключно на власну точку зору, а
студенти розглядаються ним лише як об’єкт впливу, пасивні ви-

конавці його розпоряджень, які не мають права на самостійність
та ініціативу. Головними формами взаємодії за такого стилю спі-
лкування є наказ, вказівка, інструкція, догана;

– ліберальний стиль у більшості є повною протилежністю ав-

торитарному. Цей стиль часто називають формальним або стилем
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потурання, оскільки педагог-ліберал при виконанні своїх профе-
сійних обов’язків завжди прагне зайняти позицію невтручання,
самоусунутися від керівництва і виконання ролі вихователя, а
обмежитися лише виконанням суто викладацьких функцій;

– демократичний стиль є найбільш ефективним у педагогі-
чній діяльності. Він заснований на повазі до особистості сту-

дента і орієнтований на стимулювання активності студентів,

самоорганізацію і самоуправління особистості та колективу.

Основними способами взаємодії є заохочення, порада, інфор-
мування, координація, що розвиває в студентів упевненість,

ініціативність. Демократичне спілкування – це діалог «на рів-

них» [2, c. 61–62].
Класифікація, що базується на обставинах та індивідуаль-

них характеристиках учасників педагогічного спілкування, за
В. Кан-Каликом: 1) спілкування на підставі захоплення спіль-

ною творчою діяльністю. Головними його ознаками є активно-
позитивне ставлення до студентів, любов до справи, співроз-
думи та співпереживання щодо спільної діяльності; 2) спілку-

вання, що ґрунтується на дружньому ставленні. Воно базується
на особистому позитивному сприйнятті студентами викладача,
який виявляє приязнь, повагу до студентів. Але інколи педаго-

ги перетворюють дружні стосунки на панібратські, що негати-
вно впливає на весь навчально-виховний процес; 3) дистанцій-

не спілкування. Таке спілкування обмежується формальними
взаєминами. Певна дистанція між викладачем та студентом
необхідна, але вона не може бути головним критерієм у стосу-
нках; 4) спілкування-залякування. Для нього характерне нега-

тивне ставлення до студентів і авторитарність. Вдаються до
нього педагоги, нездатні організувати спільну діяльність.
Ознаки такого спілкування проявляються в репліках: «Я не по-

грожую, але попереджую», «Спробуйте тільки..., попереду іс-

пит...»; 5) спілкування-загравання. Воно поєднує позитивне
ставлення до студентів з лібералізмом. Педагог прагне здобути
авторитет, подобатися студентам, але не нехтує дешевими
прийомами. [3, с. 97–100].

У неформальних ситуаціях, за твердженням В. Латинова, ви-
являються такі стилі педагогічного спілкування:
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– відчужений (поступливо-дружелюбний) – його носій відс-
торонений, поступливий, насторожений, дещо пасивний, не ви-
кликає особистою мовною активністю негативних емоцій у спів-
розмовника;

– слухняний (поступливо-дружелюбний) – його носій скром-
ний, послужливий, доброзичливий; збалансований – для нього
характерні домінування у розмові, прагнення спілкуватися «на
рівних», активна доброзичливість;

– опікунський (домінуючо-дружелюбний) – характеризується
прагненням до співробітництва. Педагог, який обирає такий
стиль, незалежний і самостійний у ситуаціях спілкування, веде
розмову «на рівних», виявляє активну доброзичливість, бажання
підтримати співрозмовника; домінуючо-недружелюбний – у ньо-

му переважають прагнення до суперництва, домінування у спіл-

куванні, недружелюбність, небажання підтримувати співрозмов-

ника [2, с. 64–65].
Виходячи з вищевикладеного, зрозуміло, що насправді конк-

ретний викладач навряд чи може використовувати лише один зі
стилів спілкування. Навіть за наявності явного домінування одно-
го зі стилів один і той самий викладач у різних педагогічних си-

туаціях стосовно до різних студентів або при взаємодії з іншими
викладачами може демонструвати елементи різних стилів. Але
навіть якщо і взяти основну лінію поведінки викладача у спілку-

ванні зі студентами, тобто його основний та стійкий стиль, то і
він обов’язково має індивідуальний характер, не збігаючись пов-

ністю з жодним, що були описані вище. Завдання вироблення
власного індивідуального стилю – не лише в педагогічному спіл-

куванні, а й в інших видах педагогічної діяльності є одним з най-

важливіших для будь-якого професійного педагога. Оптимальний
індивідуальний стиль – це такий стиль, який дозволяє максима-
льно повно використовувати сильні сторони викладача і, за мож-

ливості, компенсувати слабкі сторони його темпераменту, харак-
теру, здібностей і особистості в цілому.
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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ CHATGPT

У ВИКЛАДАЦЬКІЙ ДІЯЛЬНОСТІ
Останнім часом ChatGPT набирає популярності. Це чат-бот із

штучним інтелектом, розроблений компанією OpenAI. Під штуч-

ним інтелектом варто розуміти не інтелект у звичайному людсь-
кому розумінні, а нейронну мережу, алгоритм якої працює з ви-
користанням тих самих принципів, що й мозок людини. Проте не
варто сподіватися, що нейромережа має самосвідомість і може
мислити та відчувати емоції. Принаймні на цьому етапі свого ро-
звитку не здатна, але може імітувати таку поведінку.

ChatGPT використовує модель обробки природної людської
мови, яка дозволяє добре розуміти зміст написаного. ChatGPT

може також писати тексти так само, як людина. Він добре розу-
міє мову, якою спілкуються люди, і чудово вміє генерувати тек-

сти (особливо добре англійською мовою), які непросто відрізни-

ти від написаних людиною.
Нейронна мережа ChatGPT створює новий контент, а це, на

думку багатьох експертів, може суттєво вплинути на індустрію
пошукових систем, а також на весь ринок праці в цілому.


